

改革开放

再出发

庆祝改革开放40周年特别报道  
浦东开发开放28周年卷首语  
用创新打开新时代的机遇空间

面朝大海，春暖花开。

今天，浦东开发开放迎来28周年。置身今日之浦东，在浦东国际机场，你可以从起起落落的航班、川流不息的客流中感受这座城市比天空还宽广的胸怀；在上海中心大厦，你可以从云端俯瞰黄浦江两岸的繁华；在洋山港，你可以于寂静中领略世界最大无人码头的神奇；在张江科学城，你可以从大科学设施群中触摸到“创新之城”的脉动；在滴水湖畔，你可以听到“国际智造城”“滨海未来城”轻快的脚步……

28年风雷激荡，28年热情岁月。奔流不息的黄浦江，见证着“因改革开放而生、因改革开放而兴”的“浦东奇迹”。

面向未来，“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。”以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，上海改革开放再出发！勇当标杆，浦东有着深厚的底蕴和底气。

## (一)

像许多世界名城一样，上海被蜿蜒的黄浦江隔成东西两岸。百年前的浦西已是繁华的“十里洋场”，而28年前的浦东依旧阡陌纵横。

巨变，源于28年前党中央打出的一张“王牌”。

1990年4月18日，国务院正式宣布开发开放浦东，由此奏响了新一轮开发开放的号角。

有人曾经比喻说，如果把中国东部沿海比作一张弓，长江比作一支箭，处在弓箭交叉的“箭镞”就是浦东。开发开放浦东，就是拉开东部蜿蜒海岸线强弓，扣发长江流域的利箭，面向太平洋，面向世界，将中国改革开放推向新的境界。

从第一个向世界银行贷款搞土地批租，到第一个利用

外资搞城市基础设施建设；

从第一个成立证券公司，到中国原油期货正式挂牌交易；

从第一次招聘干部，到颁发全国首张本科学历外国留学生工作许可证；

从第一张“负面清单”，到开出全国首张环境保护税税票……

在浦东诞生的种种“第一”“率先”，彰显其领风气之先、立时代潮头的光荣使命。由此，也让浦东成为举世瞩目的“中国改革开放的象征”和“现代化建设的缩影”。

回看走过的路，从1990年到2017年，浦东经济总量从60亿元增长到9651亿元，一般公共预算收入从5.5亿元增长到996亿元，在一片阡陌农田上建起了一座外向型、多功能、现代化的城区。浦东发展奇迹，当惊世界殊。

巨变，也再次印证，改革开放是决定当代中国命运的关键一招。是改革开放，让中国的发展成为“我们这个时代最激动人心的事件”。也正是在改革开放上一个又一个零的突破、一次又一次敢为人先的探索，推动了上海城市的发展繁荣。

## (二)

时间是一位伟大的书写者。它将曾经的辉煌留给历史，也将无限的希望带给明天。

浦东开发开放是党中央、国务院作出的重大战略决策。多年来，浦东为全国、为上海发展作出了重大贡献。新时代要有新气象，更要有新作为。勇当“排头兵”中的排头兵、先行者中的先行者，浦东使命光荣，责任重大。

东风好作阳和使，逢草逢花报发生。面对改革的复杂形势和繁重任务，抓住重点、牵住改革“牛鼻子”是一个重要方法论。新起点上实现新突破，要聚焦自贸试验区和科

创中心建设两项国家战略，不断深化细化改革举措，形成更多可复制的成果，打造具有独特优势的核心竞争力。

人们欣喜地看到，海运通关速度进入“天时代”，空运通关速度进入“小时时代”，符合诚信条件的特殊商品通关进入“秒时代”，“自贸区速度”横空出世；

人们欣喜地看到，随着世界一流的大科学设施集群加快集聚和建设、人才高峰工程启动，创新的便利性、宽松性和包容性不断提升，“场效应”日益显现。

当下，在浦东新区1210平方公里的土地上，改革开放“捧出万紫千红的春天”：强化创新驱动，突出制度供给，扩大服务功能，创造品质生活，打响“上海服务”“上海制造”“上海购物”“上海文化”品牌，打造服务“一带一路”建设的桥头堡，创设“永不落幕”的博览会……

大江流日夜，慷慨歌未央。以国家战略为己任，坚定改革开放再出发的信心和决心，既当改革的促进派，又当改革的实干家，浦东的未来是又一段锦绣前程。

## (三)

“改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！”

海南，博鳌亚洲论坛2018年年会，习近平主席郑重宣示了新时代开启中国同世界交融发展新画卷的坚定信念和扩大开放的重大举措。

不断扩大对外开放、提高对外开放水平，以开放促改革、促发展，是中国发展不断取得新成就的重要法宝。

40年前，中国以“摸着石头过河”的勇气、“杀出一条血路”的决心，拉开了改革开放的恢弘巨幕，抓住了加快发展的有利条件，赶上了现代化的最新浪潮。

28年前，上海抓住改革开放特别是浦东开发开放的重

大机遇，着力营造良好的营商环境，充分激发各类市场主体活力，赢得了发展先机，收获了今天的成就。

新时代新征程，建设卓越的全球城市 and 社会主义现代化国际大都市，是党中央交给上海的光荣使命，也是新时代出给我们的历史考题。

开放，不仅是一项具体政策，也是一种胸怀、一种姿态。千帆竞发、百舸争流，不进则退，慢进也是退。在推进改革开放上不能有“中场休息”，不能搞“技术暂停”，唯有始终保持创业初期那种“敢为人先、锐意进取、奋发有为”的精神状态，对标国际最高标准、最好水平，拿出改革开放再出发的决心和勇气，“逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底”，才能赢得新优势、掌握主动权。

## (四)

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。28年来，在黄浦江东岸这块滨江的土地上，浦东一直以探索者的姿态勇立潮头，在先行先试中，以实干为笔，以创新为墨，书写出了砥砺奋进的华丽篇章。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。站在新的历史起点，面对新的时代要求，重整行装，改革开放再出发。无论是深化改革，还是扩大开放，都有机遇的窗口期。未来五年，是上海实现高质量发展的“关键期”，也是改革开放再出发的“发力期”。历史的机遇再次向青春的浦东展开怀抱。

新时代是奋斗者的时代。坚定追求卓越的发展取向，在苦干实干中创造机遇，在把握机遇中赓续改革开放的宏图大业，“抓紧每一天，奋发求作为”，用奋斗打开新时代的机遇空间，没有什么能把春天阻拦。

“中国改革开放必然成功，也一定能够成功！”

特刊导读

奔跑的自贸区：  
制度创新为改革提速 ▶ 刊特2版当好“店小二”，  
浦东打出政府服务“组合拳” ▶ 刊特3版浦江东岸艺术撩人，  
文化天际线风景无边 ▶ 刊特4版